

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

«Простой швейцарский таксист» финансирувал Исламское государство | Un « simple chauffeur de taxi suisse » aurait financé l'État islamique

Auteur: Надежда Сикорская, [Лозанна](#) , 17.06.2025.



Большая мечеть Женевы в Пети-Сакконе (DR)

Находящийся в тюрьме уже почти три года житель кантона Во и его сообщник будут

судимы за поддержку джихада на Балканах. Швейцарские СМИ раскрыли подробности.

|

Un habitant du canton de Vaud, incarcéré depuis près de trois ans, et son complice seront jugés pour soutien au djihad dans les Balkans. Les médias suisses ont révélé les détails de l'affaire.

Un « simple chauffeur de taxi suisse » aurait financé l'État islamique

Это дело – не первое и вряд ли последнее в Швейцарии, однако профиль нынешнего подсудимого выделяется на фоне других сторонников Исламского государства, обнаруженных во франкоязычной части нашей страны. Выделяется тем, что, как говорится, «ничто не предвещало»: таксист без прошлого, живущий с женой и детьми в стандартном доме в районе Ниона. Члены его семьи описывают его как «хорошего человека», «милого» и «очень спокойного». Тем не менее, этот тридцатилетний мужчина уже почти три года сидит в тюрьме – в настоящий момент в Бошуз, в Орбе (кантон Во).

Полиция кантона Во задержала его в 2022 году «на работе, около 5-6 утра», рассказывает его отец. Обвинения, выдвинутые против этого швейцарца македонского происхождения, серьезны: связь с планом теракта в Косово, попытка создать ячейку Исламского государства, приглашение в Швейцарию радикальных имамов с Балкан. После многолетнего расследования и тысяч страниц следственных материалов дело стало одним из крупнейших процессов против джихадистов во франкоязычной части Швейцарии, однако до сих пор власти прокомментировали его лишь однажды. 1 сентября 2022 года Федеральная прокуратура [объявила](#) об аресте гражданина Швейцарии и Македонии в кантоне Во и гражданина Косово в Женеве, находившихся под наблюдением с 20 июля 2021 года и подозревавшихся в «участии или поддержке запрещенной террористической организации «Исламское государство». (Стоит напомнить, что Швейцария, возглавляемая на тот момент социалисткой Мишлин Кальми-Ре, стала едва ли не первой страной в Европе, признавшей независимость Косово – здесь проживают 15 % всех косовар мира.)

Тогда же представители прокуратуры пообещали предоставить дополнительную информацию «в надлежащее время». Пауза затянулась, да и сегодня Федеральная прокуратура подтверждает лишь то, что оба мужчины по-прежнему находятся под стражей. В дополнение к этому журналистам удалось узнать, что расследование уже завершено, а суд может состояться осенью в Федеральном уголовном трибунале в Беллинцене.

В отношении обоих обвиняемых по-прежнему действует презумпция невиновности, однако продолжительность их предварительного заключения указывает на серьезность предъявленных им обвинений. Их адвокаты, Жюльен Гафнер и Сесиль Вендлинг, на данном этапе от комментариев воздерживаются. Отец таксиста из Нион не верит в обвинения: «Мой сын никогда никому не сделал ничего плохого». Любовь слепа!

Согласно решению Федерального суда от 7 июля 2023 года, речь идет о нарушении федерального закона, запрещающего группы Аль-Каида, ИГ и связанные с ними организации. А если более приземленно, то расследование в отношении таксиста и

его сообщника касается их контактов с группой албаноязычных лиц, которые около десяти лет назад вращались вокруг Большой мечети Женевы в квартале Пети-Сакконе, уже не раз привлекавшей к себе внимание правосудия и общественности как «кузница джихадистских кадров». Эта группа «поддерживает Исламское государство», отметил суд.

«Эти люди знали друг друга, играли в футбол, устраивали барбекю и разговаривали о религии», — комментирует источник, близкий к делу, который не пожелал называть своего имени. Помимо двух мужчин, арестованных в 2022 году, еще пять членов этой группы, по всей видимости, являются объектами отдельного расследования.

Параллельно с этим, по данным Федерального уголовного трибунала, таксист участвовал в «радикализации и вербовке для джихада молодых людей», посещавших мечеть. Исламский культурный фонд Женевы — а именно так официально называется место отправления культа — уверяет, что в течение нескольких лет ограничивал доступ в свои помещения и принимал меры против радикализации. Судя по всему, меры не были эффективными.

Таксист из Ниона также поддерживал контакты с радикальными боевиками Исламского государства за пределами Швейцарии. Среди них «иностранный боец-террорист (...) сбежавший из тюрьмы для боевиков в Сирии», два «иностранных джихадиста», связанных с ИГ, а также бывший житель Женевы Даниэль Д., который, уехав из Швейцарии в апреле 2015 года в возрасте 30 лет, стал одним из ведущих боевиков ИГ. «Даниэль Д. был одним из самых важных швейцарцев в Исламском государстве, — напоминает эксперт Йоханнес Зааль из Люцернского университета. Он входил в подразделение, ответственное за операции за рубежом, то есть за теракты в Европе». С 2019 года Даниэль Д. находится в плена у курдских сил в Сирии. Никто не знает, когда он сможет вернуться в Швейцарию. Его мать говорит, что не имеет о нем никаких известий уже два с половиной года.

Помимо своих знакомств в Женеве, бывший водитель такси из кантона Во, по данным Федерального уголовного суда, пригласил в Швейцарию проповедника с Балкан, который, как утверждается, «принадлежит к салафитско-джихадистской группировке». Всего расследование в отношении жителя Ниона и его сообщника выявило прибытие в Швейцарию трех радикальных имамов, по крайней мере один из которых был арестован в Северной Македонии.

Интересно, что в центре обвинения могут оказаться не только и не столько смертоносная идеология, сколько финансовые переводы, осуществленные двумя обвиняемыми. Началось с мелочи — с перевода около 200 франков «брату» из Женевы, который хотел уехать учиться арабскому языку в Каире, а закончилось выводом Федерального уголовного трибунала: таксист из Нион также «перевозил наличные деньги в Косово, предназначенные для финансирования (...) террористической группы». Цель состояла в «участии в создании ячейки Исламского государства на Балканах».

Суд уточняет, что два платежа были предназначены группе, которая планировала теракты в Косово, члены которой были осуждены косовским судом. По данным журналистов, эти переводы составляют в общей сложности несколько десятков тысяч франков. Опрошенный по этому поводу отец таксиста выразил сомнение: «Мы посыпали деньги нуждающимся людям, сиротам. Но речь идет о сотнях франков, не о

тысячах. У нас нет таких высоких зарплат».

«В то время как исламистские теракты в Европе идут на спад, а поездки в джихад с территории Швейцарии прекратились, Швейцария проводит больше расследований в области терроризма, чем когда-либо. Этот парадокс вызывает недоумение», - пишут наши швейцарские коллеги. Их недоумение либо наивно, либо лицемерно: чему же удивляться, если знать, что решение о признании ХАМАСа террористической организацией было принято в Швейцарии позже всей Европы, да и то не единогласно, а один из тех, кто выступал против, «зеленый» Николя Вальдер, теперь собирается занять место в Государственном совете Женевы!

Федеральная прокуратура подтверждает, что ведет около 130 расследований, в основном связанных с джихадистской деятельностью, – это рекордный показатель в истории Швейцарии.

Со своей стороны, Федеральная разведывательная служба (SRC) [указывает](#), по состоянию на май 2025 года, на 48 «рискованных лиц», поддерживающих терроризм в Швейцарии, и на 92 «заезжих джихадистов». По данным SRC, некоторые из этих сторонников могут оказывать логическую или финансовую поддержку террористическим группам. Разведка сообщила также, что в период с ноября 2024 года по май 2025-го число интернет-пользователей, распространяющих или потребляющих джихадистскую пропаганду, выросло в Швейцарии с 862 до 892 человек.

Помимо дела двух мужчин, арестованных в 2022 году, тревожную тенденцию иллюстрируют и другие расследования. В том же году сирийский проситель убежища, проживавший в Женеве, провел три месяца в предварительном заключении по подозрению в финансировании джихадистов через неформальную финансовую систему «хавала» - о том, как она действует, [Наша Газета уже рассказывала](#). Следует отметить, что статистика федеральных расследований не включает кантональные процедуры в отношении радикализированных несовершеннолетних. В 2024 году их число увеличилось: в кантонах Женева, Во, Вале, Цюрих, Шаффхаузен и Тургау было арестовано одиннадцать подростков в возрасте от 11 до 18 лет.

Финансирование терроризма является приоритетом для федеральных следователей. «Вначале Федеральная прокуратура сосредотачивалась на самых сложных делах, связанных с подготовкой терактов, поездками в страны, где действует джихад и т. д. Сегодня она перешла к делам о пропаганде и финансировании», — отмечает Йоханнес Зааль.

Что же касается таксиста из кантона Во, то власти заметили его склонность к джихадизму задолго до его ареста. Сотрудники разведывательной службы Конфедерации даже навестили его в рамках «превентивной беседы» с радикализированными лицами.

Тридцатилетний мужчина родился в Швейцарии, имеет швейцарское гражданство и получил здесь образование. «Но его экономическое положение неустойчиво», спешат найти оправдание журналисты. По данным же Федерального уголовного суда, в кантонах Во, помимо «случайной» работы таксистом, он «получает социальные пособия». В 2020 году он занялся криптовалютами в Северной Македонии, правда, без успеха.

Психиатрическая экспертиза, проведенная в ходе расследования, рисует портрет человека, подверженного влиянию, ищущего одобрения со стороны сверстников и обладающего ограниченными знаниями об исламе. По данным Федерального трибунала, он отвергает ценности и «существующий в Швейцарии социально-политический уклад». После его ареста расследование в его отношении было расширено и включило хранение изображений насилия, в том числе видео, на котором заживо хоронят человека.

С 2022 года срок содержания под стражей таксиста был продлен несколько раз. Со временем обвинения против него «значительно отягчились», отмечает Федеральный трибунал. Его сообщник из Косово, который помогал ему в деятельности с криптовалютой, якобы дал на него показания во время следствия.

В ходе расследования житель Ниона якобы сотрудничал со следствием и признал часть фактов. Это позволяет ему находиться в тюрьме в менее строгих условиях, чем в предварительном заключении.

Не далее как вчера Государственный совет доработал новый [закон](#) об организации профилактики радикализации (LPREV) и направил его на рассмотрение в Большой совет. Этот документ, в частности, предусматривает продолжение действия механизма, созданного семь лет назад и получившего название «Подразделение по профилактике радикализации» (Upred).

[борьба с радикализацией в швейцарии](#)



[Надежда Сикорская](#)

Nadia Sikorsky

Rédactrice, NashaGazeta.ch

Статьи по теме

[Джихадизм, Украина и кибербезопасность в центре внимания швейцарских спецслужб](#)

[Швейцария усилит борьбу с «путешественниками-джихадистами»](#)

[Швейцарские спецслужбы отчитались о 73 «путешественниках-джихадистах»](#)

[Швейцарские спецслужбы отчитались о 73 «путешественниках-джихадистах»](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/node/35290>